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Η παρούσα Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων για τα έτη 2022 και 2023 του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου Κύπρου, καταρτίζεται και υποβάλλεται από το Συμβούλιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

σύμφωνα με το άρθρο 33 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 

Νόμου του 2014 [Ν.20(Ι)/2014]. 

 

Η Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων για τα έτη 2022 και 2023 εγκρίθηκε ομόφωνα σε συνεδρίαση του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου στις 23 Ιανουαρίου 2024. 

 

 

 

  

Ετήσια Έκθεση Δραστηριοτήτων 2022 & 2023 
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Χαιρετισμός Προέδρου 
Δημοσιονομικού Συμβουλίου 
Κύπρου 
 

Αντιμέτωποι με την ακραία αβεβαιότητα των τελευταίων ετών, αναλυτές, μελετητές, κέντρα 

αποφάσεων, οικονομολόγοι και αγορές αναζητούν απεγνωσμένα μοντέλα και μοτίβα που να 

μπορούν να αυξήσουν την ορατότητά τους. Πέρα, όμως, από τις προφανείς μεγάλες εξελίξεις, όπως 

είναι οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη και την Μέση Ανατολή, αλλά και οι επιπτώσεις της 

Πανδημίας, ζούμε σε ένα κόσμο ο οποίος αλλάζει ραγδαία.  

Η γεωπολιτική αβεβαιότητα εντείνεται σε μια περίοδο ανακατανομής της ισχύος, όχι μόνο με 

επίκεντρο την Ουκρανία και τη Γάζα, αλλά επίσης στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, στην θάλασσα της 

Νότιας Κίνας, στην ανατολική και στην Κεντρική Αφρική και στην Λατινική Αμερική όπου επίσης 

αυξάνονται οι εντάσεις, επηρεάζοντας σειρά από κρίσιμες αποφάσεις επιχειρήσεων, επενδυτών και 

κρατών, και ανασχεδιάζοντας, όχι μόνο τον παγκόσμιο χάρτη του εμπορίου, αλλά και της παραγωγής. 

Πέρα όμως από τις γεωπολιτικές εξελίξεις, τα τελευταία πέντε χρόνια έχουν φέρει δραματικές 

αλλαγές στην τεχνολογία, στις καταναλωτικές συνήθειες και προτεραιότητες, στις επενδυτικές 

ευκαιρίες και στην οργάνωση παραγωγής. Το τέλος της χαλαρής νομισματικής πολιτικής, με τα 

επιτόκια να επιστρέφουν με επώδυνο τρόπο σε πιο «φυσιολογικά» επίπεδα, αναγκάζει κράτη, 

επιχειρήσεις και καταναλωτές να προσαρμοστούν μετά από μια περίοδο φθηνού χρήματος χωρίς 

υψηλή ανάπτυξη, με την κατανομή του παγκόσμιου χρέους να δέχεται μεγάλες πιέσεις. Την ίδια ώρα, 

οι δημογραφικές και μεταναστευτικές διαφοροποιήσεις, σε συνδυασμό με τα υψηλά επιτόκια και τις 

χαμηλές αποδόσεις και στάσιμους πραγματικούς μισθούς, τα συστήματα κοινωνικών ασφαλίσεων 

πρέπει επίσης να προσαρμοστούν.  

Μαζί με αυτές τις αλλαγές, το κλιματικό ζήτημα έχει πλέον προσεγγίσει την ακραία του φάση, με το 

κόστος του να είναι πλέον ένας σημαντικός παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη, την ώρα που η 

προσαρμογή των κρατών θα αποτελέσει σοβαρό δημοσιονομικό και επενδυτικό βαρίδι για πολλά 

χρόνια.  
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Κάτω από αυτά τα βάρη, οι κοινωνίες, περιλαμβανομένης και της δικής μας, βιώνουν αυξημένες 

πιέσεις, όχι μόνο μεταναστευτικές αλλά και εγγενείς. Όπως αναδιανέμεται η ισχύς στη γεωπολιτική 

διάσταση, αναδιανέμεται επίσης ο πλούτος εντός κοινωνιών, δημιουργώντας έτσι πιέσεις που 

απαιτούν ένα νέο οικονομικό μοντέλο αλλά και σημαντικές διαφοροποιήσεις στα πολιτικά μοντέλα 

των κρατών. Οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες της ΕΕ είναι μόνο ένα από τα πολλά σημαντικά βήματα 

που λαμβάνονται και τα οποία θα επηρεάσουν και την Κύπρο σε πολύ μεγάλο βαθμό.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο καλείται να εκτελέσει την αποστολή του, η 

οποία συνοψίζεται απλά: Η συμβολή στην διαφύλαξη της δημοσιονομικής και μακροοικονομικής 

υγείας του τόπου.  

Το ΔΣΚ δεν βρίσκεται ακόμα στο σημείο που θέλουμε και που οραματιζόμαστε. Δεν θα αναφερθούμε 

εκτενώς στην πρόοδο που έχει γίνει ή στο γεγονός ότι το ΔΣΚ αντιμετωπίζεται από φορείς ως 

ενόχληση και δεν λαμβάνει τη στήριξη που του οφείλεται. Η πρόοδος θα συνεχιστεί και η στάση 

φορέων και τμημάτων θα συνεχίσει να αντιμετωπίζεται. Ωστόσο, μένουμε στον τελικό στόχο, που 

είναι, και πάλι, απλός:  

Να μπορούμε να προσφέρουμε, όχι πάντα στη δημόσια σφαίρα, τεχνοκρατική ανάλυση, αποξενωμένη 

απόλυτα και αυστηρά από πολιτικούς επηρεασμούς, η οποία να μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη 

και την υιοθέτηση βέλτιστων πολιτικών οι οποίες να εξυπηρετούν, όχι μόνο τις σημερινές αλλά και τις 

μελλοντικές ανάγκες της κοινωνίας και της οικονομίας.  

Αν αυτή η τεχνοκρατική, πολιτικά αποστειρωμένη ανάλυση, συμβάλει στην διασφάλιση της 

μακροοικονομικής και δημοσιονομικής υγείας του τόπου, εξυπηρετώντας τους κοινωνικούς σκοπούς 

που είναι και τελεολογικά ο στόχος της οικονομικής πολιτικής, τότε θα μπορούμε να πούμε πως 

έχουμε επιτύχει.  

Η εισαγωγή της «ευρύτερης εικόνας» στο οπτικό πεδίο των κέντρων που λαμβάνουν αποφάσεις, 

είναι μια άλλη, σημαντικότατη παράμετρος του έργου μας, ιδίως όταν τα πολλαπλά ζητήματα που 

εγείρονται αναγκάζουν την πολιτική ηγεσία να αναλώνεται στα τρέχοντα, χωρίς να έχει χρόνο ή 

ενέργεια (ή και πολιτική βούληση) για να ασχοληθεί με τα ευρύτερα και βαθύτερα ζητήματα. Όταν η 

πολιτική ηγεσία ανακαινίζει το οικοδόμημα της οικονομίας μας, έργο του ΔΣΚ είναι να απαιτήσει 



    

   
 

6 

αναβάθμιση και των θεμελίων του οίκου, έστω κι αν αυτά, θαμμένα, δεν απασχολούν την κοινή 

γνώμη.  

Για να ολοκληρωθεί αυτός ο στόχος, τα πρώτα δύο έτη της θητείας του νέου συμβουλίου του ΔΣΚ 

έχουν αναλωθεί σε μεγάλο βαθμό, στις «πεζές» ανάγκες: Οργανωτική αναβάθμιση, στελέχωση, 

ανάπτυξη κανονισμών και πολιτικών, ανάπτυξη ψηφιακού αρχείου, νέα δομή εργασιών, συνεργασίες 

με άλλους φορείς, καλύτερη συλλογή στοιχείων και βελτίωση των μοντέλων ανάλυσης. 

Πλέον, με το κλείσιμο του 2023, το ΔΣΚ είναι σε καλύτερη θέση να εκτελέσει την αποστολή του, 

ολοκληρώνοντας την εσωτερική του αναβάθμιση. Αυστηρά αποστειρωμένο από την Πολιτική, αλλά 

κοιτάζοντας τις πολιτικές με αυξημένη επιστημονικότητα, βαθύτερη ανάλυση και καλύτερα στοιχεία, 

με στόχο να προσφέρει υπηρεσία στην οικονομία και, τελικά, στην κοινωνία.  

Η κυπριακή οικονομία βρίσκεται σε καλή κατάσταση και τα δημόσια οικονομικά βρίσκονται εντός του 

ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών. Ωστόσο, αποστολή μας είναι να εντοπίζουμε τις βαθύτερες 

ανισορροπίες και στρεβλώσεις στο δημοσιονομικό και αναπτυξιακό μας μοντέλο, όχι μόνο 

κοιτάζοντας τις παρούσες συνθήκες, αλλά απευθυνόμενοι κυρίως στις μελλοντικές προκλήσεις και 

στους τρόπους με τους οποίους αυτές μπορούν να αντιμετωπιστούν και ενίοτε να μετατραπούν και 

σε ευκαιρίες.  

Μιχάλης Περσιάνης 

Πρόεδρος Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου 
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1. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου (ΔΣΚ) 
 

1.1. Αποστολή 

 

 

1.2. Σύσταση και Λειτουργία - Νομικό Πλαίσιο 

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο συστάθηκε βάσει του Μέρους ΙΙΙ του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 

και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου [N.20(Ι)/2014], ο οποίος τέθηκε σε ισχύ τον Φεβρουάριο 

του 2014. 

Σύμφωνα με τον πιο πάνω Νόμο «συστήνεται ανεξάρτητο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, το οποίο είναι 

το αρμόδιο όργανο για την εκτέλεση των καθηκόντων που του ανατίθενται ή του επιβάλλονται από τις 

ακόλουθες διατάξεις του παρόντος Νόμου» και «είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με συνεχή 

διαδοχή και κοινή σφραγίδα και έχει το δικαίωμα να αποκτά, κατέχει και διαθέτει περιουσία, να 

συνάπτει συμβάσεις, να ενάγει και να ενάγεται και να προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια απαιτείται 

για την εκτέλεση των καθηκόντων του». 

Τον Ιούνιο του 2014 το Υπουργικό Συμβούλιο, κατόπιν διαβούλευσης με την Κοινοβουλευτική 

Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, προχώρησε στο 

διορισμό των τριών πρώτων μελών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Ένα μέλος εκτελεί χρέη 

Προέδρου, στη βάση πλήρους απασχόλησης και με αντιμισθία, όπως αυτή καθορίζεται από το 

Υπουργικό Συμβούλιο.  

 

 

Αποστολή Δημοσιονομικού Συμβουλίου 

 

Η δημόσια, έγκαιρη και αποτελεσματική παρέμβαση με στόχο τη δημοσιονομική 
σταθερότητα, μέσω αποτελεσματικής δημοσιονομικής διαχείρισης με 

αντικυκλική και μακροπροληπτική προσέγγιση και αποφυγή λήψης κοινωνικά 
επώδυνων μέτρων. 
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1.3. Αρμοδιότητες 

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, για σκοπούς διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, έχει ευθύνη να: 

(α) παρέχει εκ των προτέρων αξιολόγηση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων 

της Κυβέρνησης, 

(β) παρακολουθεί τη συμμόρφωση με τους αριθμητικούς δημοσιονομικούς κανόνες, και την 

ενσωμάτωση του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού στόχου, στη διαδικασία κατάρτισης του 

Προϋπολογισμού, 

(γ) παρέχει εκ των προτέρων και εκ των υστέρων δημόσια αξιολόγηση της δημοσιονομικής πολιτικής, 

(δ) παρέχει εκτιμήσεις, οι οποίες δημοσιοποιούνται, σε σχέση με τους αριθμητικούς 

δημοσιονομικούς κανόνες, που αφορούν, μεταξύ άλλων: 

(i) την εμφάνιση συνθηκών για ενεργοποίηση του αυτόματου μηχανισμού διόρθωσης, περιπτώσεις 

με σημαντική απόκλιση από το μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό στόχο ή την πορεία προσαρμογής 

προς αυτόν, 

(ii) το κατά πόσο η δημοσιονομική προσαρμογή συνάδει με τους εθνικούς κανόνες και σχεδιασμούς, 

(iii) την εμφάνιση ή τον τερματισμό οιωνδήποτε Ειδικών Περιστάσεων, 

(iv) την πρόοδο σε σχέση με την περίοδο προσαρμογής για τη διασφάλιση της τήρησης των 

δημοσιονομικών κανόνων, σύμφωνα με τον αυτόματο μηχανισμό διόρθωσης· 

(ε) άλλα συναφή καθήκοντα στον τομέα των δημόσιων οικονομικών. 

 

1.4. Σύνθεση 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου απαρτίζεται από τρία(3) μέλη, που 

διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, κατόπιν διαβούλευσης με την Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Οικονομικών και Προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, ένα (1) εκ των οποίων εκτελεί 

χρέη Προέδρου, στη βάση πλήρους απασχόλησης και με αντιμισθία, όπως αυτή καθορίζεται από το 

Υπουργικό Συμβούλιο. Η θητεία του Προέδρου είναι για έξι (6) έτη, με όρους πλήρους απασχόλησης, 

ενώ για τα υπόλοιπα δύο (2) μέλη, η θητεία τους είναι στη βάση μερικής απασχόλησης για πέντε (5) 

και τέσσερα (4) έτη, αντίστοιχα.  
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Από το έτος 2022, στις 3 Ιανουαρίου, Πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου έχει διοριστεί ο κ. 

Μιχάλης Περσιάνης. Επίσης, Μέλη του Συμβουλίου είναι ο κ. Άλκης Λοϊζίδης και ο κ. Ανδρέας 

Χαρίτου. Το Μέλος κ. Ανδρέας Χαρίτου αποχώρησε οικειοθελώς για προσωπικούς λόγους από το 

Δημοσιονομικό Συμβούλιο, τον Μάϊο του 2023, και η θέση του παρέμεινε κενή κατά το υπόλοιπο του 

2023. Με τη σύσταση του αυτή το Συμβούλιο είχε απαρτία και οι λειτουργίες του δεν είχαν 

επηρεαστεί. 

 

1.5. Στελέχωση Γραφείου  

Τον Πρόεδρο και τα Μέλη του Συμβουλίου υποστηρίζουν και βοηθούν στην εκτέλεση των 

καθηκόντων τους το προσωπικό του ΔΣΚ.  

Κατά το 2022 το γραφείο του Συμβουλίου στελεχωνόταν  με δύο άτομα, μία Ανώτερη Λειτουργό και 

έναν Διοικητικό Λειτουργό, τα οποία ήταν τοποθετημένα στο Συμβούλιο με απόσπαση από τη 

Δημόσια Υπηρεσία. Περαιτέρω, είχε προχωρήσει και ολοκληρωθεί τέλη του 2022 η πλήρωση μίας 

θέσης μόνιμου Λειτουργού Δημοσιονομικού Συμβουλίου.  

Κατά το 2023: 

- το γραφείο του Συμβουλίου ενισχύθηκε με μία Προϊστάμενη και μία Βοηθό Γραμματειακό 

Λειτουργό με αποσπάσεις από τη Δημόσια Υπηρεσία και τον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα, και 

- παράλληλα αποχώρησε η Ανώτερη Λειτουργός, λόγω λήξης της απόσπασής της, η οποία και 

επέστρεψε σε καθήκοντα στη Δημόσια Υπηρεσία.  

Τέλη του 2023 εγκρίθηκε από την Βουλή των Αντιπροσώπων εξαίρεση από την απαγόρευση 

πλήρωσης μίας θέσης (Πρώτου Διορισμού) Λειτουργού Δημοσιονομικού Συμβουλίου και κατά το 

2024 θα γίνουν οι κατάλληλες διαδικασίες για πλήρωσή της. 

Για την ενδυνάμωση της δυνατότητας εκπλήρωσης των αρμοδιοτήτων και της αποστολής του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου προωθήθηκαν και προωθούνται ενέργειες για την αναθεώρηση της 

οργανωτικής δομής του ΔΣ, ενίσχυση της στελέχωσης του με επιπρόσθετο προσωπικό ή/και 

ενίσχυσης των δυνατοτήτων του με εναλλακτικούς τρόπους. 
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1.6. Ανεξαρτησία Συμβουλίου, Μελών και Προσωπικού 

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιου συστάθηκε και ορίζεται, από τον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης 

και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο, ως ανεξάρτητο. Ως εκ τούτου, περιλαμβάνονται σχετικές 

πρόνοιες στον Νόμο, με τις οποίες: 

- Τα μέλη και το προσωπικό του Συμβουλίου, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, δεν 

λαμβάνουν οδηγίες από οποιοδήποτε πρόσωπο ή οργανισμό, περιλαμβανομένων αλλά όχι μόνο 

των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων, του Προέδρου της Δημοκρατίας, του Υπουργικού 

Συμβουλίου και φορέων Γενικής Κυβέρνησης και κανένα τέτοιο πρόσωπο δεν παρεμβαίνει, με 

σκοπό τον επηρεασμό της ανεξαρτησίας του Συμβουλίου. 

-  Το Συμβούλιο δεν ζητά ούτε δέχεται οδηγίες από την Κεντρική Κυβέρνηση ή άλλους 

οργανισμούς κατά την ενάσκηση των αρμοδιοτήτων του δυνάμει του περί της Δημοσιονομικής 

Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου [N.20(Ι)/2014]. 
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2. Δραστηριότητες 
 

2.1. Ρόλος Δημοσιονομικών Συμβουλίων στην ΕΕ 

Από τα πρώτα χρόνια της δημιουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αναγνωρίστηκε η σημασία της 

οικονομικής σταθερότητας και της διάχυσης των δημοσιονομικών κινδύνων μεταξύ των κρατών 

μελών. Στην πορεία της οικονομικής ενοποίησης, και ειδικότερα με τη δημιουργία της Ευρωζώνης, η 

διασφάλιση της οικονομικής και δημοσιονομικής σταθερότητας σε επίπεδο κράτους-μέλους 

αποκτούσε όλο και μεγαλύτερη σημασία. Η τελευταία οικονομική κρίση ανέδειξε σημαντικές 

αδυναμίες στο δημοσιονομικό πλαίσιο που οδήγησαν στη λήψη πολιτικών αποφάσεων και στην 

δημιουργία Κανονιστικού Πλαισίου εντός της ΕΕ ώστε να διασφαλίζεται η συνεχής προσπάθεια για 

υγιή δημοσιονομικά των κρατών - μελών. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια έχουν ενσωματωθεί στο θεσμικό 

πλαίσιο της ΕΕ ανεξάρτητοι θεσμοί, διαδικασίες και κανόνες. Ο κυριότερος νέος θεσμός είναι η 

δημιουργία και λειτουργία ανεξάρτητων Δημοσιονομικών Συμβουλίων στα κράτη – μέλη.  

Ο ρόλος και η σημασία της δημιουργίας και λειτουργίας θεσμών, όπως τα Δημοσιονομικά Συμβούλια 

τυγχάνουν συνεχούς αξιολόγησης τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και από διεθνείς 

οργανισμούς, όπως ο Οργανισμός για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) και το 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Η Έκθεση των 5 Προέδρων της ΕΕ, η οποία έθεσε ως στόχο την 

«Ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης». Έτσι καθορίστηκε και τέθηκε 

σε εφαρμογή η διαδικασία βελτίωσης του δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ, στην οποία 

συμπεριλαμβάνεται η ενίσχυση του ρόλου των Δημοσιονομικών Συμβουλίων.  

Η Κυπριακή Δημοκρατία ως κράτος - μέλος, συμμορφούμενη με τους Κανονισμούς της ΕΕ, προχώρησε 

σε νομοθετική ρύθμιση για τη σύσταση και λειτουργία Δημοσιονομικού Συμβουλίου, με τον περί της 

Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο [N.20(Ι)/2014]. 

Οι κύριοι στόχοι των Δημοσιονομικών Συμβουλίων είναι: 

- Ο ανεξάρτητος έλεγχος της αξιοπιστίας των μακροοικονομικών προβλέψεων στις οποίες 

στηρίζεται η κατάρτιση του Κρατικού Προϋπολογισμού από τις αρμόδιες αρχές του κάθε 

κράτους μέλους. 
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- Η ενδελεχής αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης του Κρατικού Προϋπολογισμού του 

κράτους - μέλους. 

- Η ανάλυση καθώς και η αξιολόγηση των προβλέψεων της κυβέρνησης όσον αφορά τα 

δημόσια έσοδα και δαπάνες, και η επισήμανση των πιθανών κινδύνων αρνητικής 

απόκλισης από τους δημοσιονομικούς στόχους που έχουν καταγραφεί στον 

Μεσοπρόθεσμο Στρατηγικό Σχεδιασμό του κάθε κράτους - μέλους.  

- Η αξιολόγηση της συμμόρφωσης των στρατηγικών σχεδιασμών του κάθε κράτους - μέλους, 

καθώς επίσης και η εκτέλεση των προϋπολογισμών με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, 

αλλά και την αρχή της διασφάλισης της μακροχρόνιας δημοσιονομικής σταθερότητας.  

 

2.2. Συνεδρίες και Αποφάσεις 

Το ΔΣΚ κατά τη διάρκεια του έτους 2022 και 2023 συνήλθε σε 6 και 10 επίσημες συνεδριάσεις, 

αντίστοιχα, κατά τις οποίες λήφθηκαν σχετικές αποφάσεις για τα θέματα των ημερήσιων διατάξεων. 

Μέσα στα πλαίσια των επίσημων συνεδριάσεων που πραγματοποιήθηκαν, εξετάστηκαν, μεταξύ 

άλλων, και εγκρίθηκαν οι Εκθέσεις του Συμβουλίου και οι μακροοικονομικές προβλέψεις που 

συνοδεύουν τους Κρατικούς Προϋπολογισμούς και το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής 

ανά τριετία, καθώς και διάφορα θέματα που αφορούσαν την οργάνωση και λειτουργία του 

Συμβουλίου.  

Επιπλέον, ο Πρόεδρος και τα μέλη του ΔΣΚ είχαν τακτικές ανεπίσημες συναντήσεις και συζητήσεις για 

τα θέματα που άπτονται της εκτέλεσης των αρμοδιοτήτων του ΔΣΚ, τις τρέχουσες εξελίξεις και άλλα 

διαχειριστικά θέματα, προβαίνοντας σε ανάλογες ενέργειες. 
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2.3. Εκθέσεις  

Το Συμβούλιο, ασκώντας τις αρμοδιότητες που του παρέχονται μέσα στα πλαίσια της οικείας 

νομοθεσίας, προχώρησε: 

2.3.1. Εντός του 2022 

• Στην υποβολή σχολίων για τις μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις, βάσει των 

οποίων ετοιμάστηκε το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής 2023-2025, μέσα στα πλαίσια 

της ετοιμασίας της Εαρινής Έκθεσης 2022 καλούμενης ως, Ενδιάμεση Έκθεση Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην επικύρωση των παραδοχών του Προγράμματος Σταθερότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας 

2022-2025. 

• Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Εαρινής Έκθεσης / Ενδιάμεσης Έκθεσης 2022 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην επικύρωση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων βάσει των οποίων 

ετοιμάστηκε ο Κρατικός Προϋπολογισμός 2023, μέσα στα πλαίσια της Φθινοπωρινής Έκθεσης 2022 

καλούμενης ως, Τελική Έκθεση Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Φθινοπωρινής Έκθεσης / Τελικής Έκθεση 2022 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

 

2.3.2. Εντός του 2023 

• Στην υποβολή σχολίων για τις μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις, βάσει των 

οποίων ετοιμάστηκε το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής 2024-2026, μέσα στα πλαίσια 

της ετοιμασίας της Εαρινής / Ενδιάμεσης Έκθεσης 2023 Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην επικύρωση των παραδοχών του Προγράμματος Σταθερότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας 

2023-2026. 

• Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Εαρινής Έκθεσης / Ενδιάμεσης Έκθεση 2023 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 
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• Στην επικύρωση των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων βάσει των οποίων 

ετοιμάστηκε ο Κρατικός Προϋπολογισμός 2024, μέσα στα πλαίσια της Φθινοπωρινής Έκθεσης / 

Τελικής Έκθεσης 2023 Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην ετοιμασία και δημοσίευση της Φθινοπωρινής Έκθεσης / Τελικής Έκθεσης 2023 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

• Στην ετοιμασία των Ετήσιων Εκθέσεων Δραστηριοτήτων (πεπραγμένα) του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου για τα έτη 2022 και 2023. 

 

Το Συμβούλιο θεωρώντας σημαντική τη συνεχή ενημέρωση του κοινού για τη δημοσιονομική 

κατάσταση της χώρας, με στόχο την ανάδειξη της σημασίας της δημοσιονομικής σταθερότητας, 

αναρτά στην επίσημη ιστοσελίδα του1 όλες τις Εκθέσεις του, οι οποίες και είναι προσβάσιμες στους 

πολίτες.  

 

2.4. Παρεμβάσεις και Γνωμοδοτήσεις  

Κατά το 2022 και 2023 το ΔΣΚ έχει προβεί σε παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις με σκοπό την 

ενημέρωση των αρμόδιων φορέων του κράτους για πτυχές που σχετίζονται με την μακροοικονομική 

και δημοσιονομική πορεία της χώρας. Οι εν λόγω παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις αποτελούν μέσο 

με το οποίο το ΔΣΚ μπορεί να εγείρει ανησυχίες, να εισηγηθεί αλλαγές πολιτικής, να επιβεβαιώσει ή 

να αμφισβητήσει εκτιμήσεις ή να προχωρήσει σε συγκεκριμένη ανάλυση όταν του ζητηθεί από 

αρμόδιους φορείς του κράτους. Με αυτό το μέσο, το ΔΣΚ μπορεί να συμβάλει στην αξιολόγηση, 

αναθεώρηση και διαμόρφωση σχεδιασμών, νομοθετημάτων και πολιτικών, λειτουργώντας ως 

παράγοντας εκτός των πολιτικών διεργασιών και με αποκλειστικά τεχνοκρατική διάσταση.  

Οι παρεμβάσεις και γνωμοδοτήσεις  γίνονται με την κατανόηση ότι αυτές θα παραμείνουν εκτός της 

σφαίρας της πολιτικής με το ΔΣΚ να συμβάλλει αποκλειστικά σε τεχνοκρατικό επίπεδο, με στόχο την 

εξυπηρέτηση του στόχου του, να διασφαλίσει την μακροοικονομική και δημοσιονομική υγεία του 

τόπου. Παρεμβάσεις και απόψεις έχουν εκφραστεί σε σειρά θεμάτων τα οποία περιλαμβάνουν:  

 
1 https://www.fiscalcouncil.gov.cy/gr/ 
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Θέμα Εντολή  Αποδέκτες  

 Μέτρα για αντιμετώπιση της ακρίβειας και 
κοινωνική πολιτική 

Αυτεπάγγελτη 
Νομοθετική και 
εκτελεστική εξουσία  

 Ρύθμιση των εκποιήσεων  Αυτεπάγγελτη Νομοθετική εξουσία  

 Εξελίξεις στον ΟΑΥ και το ΓΕΣΥ Διμερής  Αρμόδιοι Φορείς  

 Σχεδιασμοί του ΟΚΥΠΥ Αυτεπάγγελτη  Αρμόδιοι Φορείς  

 Κατώτατος μισθός  Διμερής  Εκτελεστική Εξουσία  

 Κρατικό μισθολόγιο Διμερής  Εκτελεστική Εξουσία και 
Κοινωνικοί Εταίροι  

 Επιπτώσεις του πληθωρισμού στους 
κοινωνικούς δείκτες  

Διμερής  Εκτελεστική και 
Νομοθετική Εξουσία  

 Αύξηση της ανισότητας Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική Εξουσία  

 Κλιματική αλλαγή και κλιματικό ρίσκο Αυτεπάγγελτη  Εκτελεστική Εξουσία   

 Επιπτώσεις του κλιματικού ρίσκου στο 
πιστωτικό ρίσκο  

Αυτεπάγγελτη Κοινωνικοί Εταίροι και 
Εκτελεστική Εξουσία  

 Ψηφιοποίηση της οικονομίας Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική Εξουσία  

 Ψηφιοποίηση της δημόσιας υπηρεσίας Αυτεπάγγελτη  Εκτελεστική Εξουσία  

 Πολιτική για τις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και τις Μικρές και Πολύ Μικρές επιχειρήσεις 

Αυτεπάγγελτη  
Εκτελεστική και 
Νομοθετική εξουσία  

 Εξελίξεις στο θέμα του στεγαστικού  Διμερής  Νομοθετική Εξουσία  

 Μεταναστευτική πολιτική σε σχέση με την 
αγορά εργασίας  

Διμερής  
Εκτελεστική Εξουσία, 
αρμόδιοι φορείς  

 Φορολογική μεταρρύθμιση  Διμερής  Εκτελεστική Εξουσία  

 Παραχώρηση ΑΤΑ Διμερής  Εκτελεστική Εξουσία  

 Νέοι Δημοσιονομικοί Κανόνες της ΕΕ Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική Εξουσία  

 Οργανωτικές δομές της δημόσιας 
υπηρεσίας και ανάγκη για βελτίωση της 
παραγωγικότητας  

Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική και 
νομοθετική Εξουσία  

 Κίνητρα για ΑΞΕ (Άμεσες Ξένες Επενδύσεις) Διμερής  
Εκτελεστική Εξουσία, 
αρμόδιοι φορείς  

 Κόστος των ρύπων για την οικονομία  Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική εξουσία  

 Πολιτική Ενέργειας  Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική Εξουσία  

 Διαχείριση Δημόσιου Χρέους  Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική Εξουσία  
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Θέμα Εντολή  Αποδέκτες  

 Θέματα συμμόρφωσης και ξεπλύματος 
βρώμικου χρήματος 

Αυτεπάγγελτη 
Εκτελεστική και 
νομοθετική εξουσία  

 Αντιμετώπιση της συστημικής διαφθοράς   Αυτεπάγγελτη  Εκτελεστική εξουσία  

 Επιπτώσεις στη κυπριακή οικονομία από τη 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 

Αυτεπάγγελτη 
Εκτελεστική και 
νομοθετική εξουσία  

 Πορεία υλοποίησης του ΣΑΑ (Σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κύπρου 
2021-2026) 

Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική εξουσία  

 Εξελίξεις στο τραπεζικό σύστημα Αυτεπάγγελτη Νομοθετική εξουσία  

 Εξελίξεις σχετικά με το γεωπολιτικό ρίσκο Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική εξουσία  

 Πολιτικές για διαχείριση των επιπτώσεων 
από τον πόλεμο Ισραήλ-Χαμάς 

Αυτεπάγγελτη Εκτελεστική εξουσία  

 

Επιπρόσθετα, και παράλληλα με τη δημοσιοποίηση των Εκθέσεων και παρεμβάσεών του, το ΔΣΚ είχε 

παρουσία σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα μαζικής ενημέρωσης εντός των όρων εντολής του και με 

στόχο, μεταξύ άλλων, την ενίσχυση και καθιέρωση του θεσμού. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια ο 

Πρόεδρος και τα μέλη του ΔΣΚ παραχώρησαν και παραχωρούν συνεντεύξεις σε έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης, σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς, καθώς επίσης 

δημοσιεύτηκαν άρθρα και εκδόθηκαν ανακοινώσεις, για σφαιρική ενημέρωση των πολιτών της 

Δημοκρατίας και του κοινού γενικότερα σε δημοσιονομικά θέματα της χώρας. 

 

2.5. Επιστολές 

Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του ΔΣΚ και ειδικά της παρακολούθησης των δημόσιων οικονομικών, 

το ΔΣΚ κατά το 2022 και το 2023 απέστειλε διάφορες επιστολές / σημειώματα προς δημόσιους 

φορείς, οι κυριότερες από τις οποίες παρατίθενται ενημερωτικά πιο κάτω: 

Ημερομηνία 
Επιστολής 

Θέμα Παραλήπτης 

10/03/2022 Κρίση Ουκρανίας (Εμπιστευτική) Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

27/09/2022 Προϋπολογισμός 2023 Υπουργός Οικονομικών  
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Ημερομηνία 
Επιστολής 

Θέμα Παραλήπτης 

03/10/2022 Εισηγήσεις για εξοικονομήσεις σε σχέση με 
την αλλαγή κουλτούρας στο τρόπο εργασίας 

Γενικός Διευθυντής Υπουργείου 
Οικονομικών 

19/10/2022 O περί Επαγγελματικού Σχεδίου 
Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα 
περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) 
Νόμος του 2022 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

03/12/2022 Ανάγκη για διάλογο με σκοπό την τελική 
ρύθμιση της προστασίας δανειοληπτών με 
διεξοδικές λύσεις που δεν επιδεινώνουν 
εποπτικούς δείκτες και μετατοπίζουν το 
κόστος 

Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας 

06/12/2022 EUROPEAN FISCAL MONITOR Survey  EU IFI Network 

09/12/2022 Χρονοδιαγράμματα αποστολής 
Προγράμματος Σταθερότητας και Κρατικού 
Προϋπολογισμού 

Υπουργός Οικονομικών 

12/12/2022 Ανάγκη για διάλογο με σκοπό την τελική 
ρύθμιση της προστασίας δανειοληπτών με 
διεξοδικές λύσεις που δεν επιδεινώνουν 
εποπτικούς δείκτες και μετατοπίζουν το 
κόστος 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

28/12/2022 Στατιστικά στοιχεία για τις εισπράξεις 
φορολογιών 

Έφορος Φορολογίας 

11/01/2023 Επικαιροποίηση των εκτιμήσεων για το 
δημόσιο χρέος εν όψει της διαφαινόμενης 
ανάγκης για υποβολή Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού εντός του 2023 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

15/02/2023 Σχεδιασμός για Έκδοση Βιώσιμου Ομολόγου Οικονομικός Διευθυντής Γραφείου 
Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους - 
Υπουργείου Οικονομικών 

10/04/2023 Σχέδιο Αναδόμησης και Επιδιόρθωσης 
Πολυκατοικιών σε Κυβερνητικούς Οικισμούς 
Στέγασης Εκτοπισθέντων  

Υπουργός Εσωτερικών 

16/05/2023 Ενημέρωση για Αναδυόμενες Δαπάνες ΚΔ και 
Συμπληρωματικός Προϋπολογισμός 

Υπουργός Οικονομικών 
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Ημερομηνία 
Επιστολής 

Θέμα Παραλήπτης 

24/05/2023 Αίτημα για παροχή δεδομένων: Οικονομικές 
καταστάσεις, αναλογιστική μελέτη και 
επενδυτική στρατηγική από το 
Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου 

Διαχειριστική Επιτροπή Ταμείου 
Προνοίας Προσωπικού της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου 

25/05/2023 Εξαίρεση κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού 
από την απαγόρευση πλήρωσης θέσεων - 
Επεκτατική πολιτική στο κρατικό μισθολόγιο 

Πρόεδρος και Μέλη Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

21/06/2023 Πρόταση του ΥΠΑΝ (Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας) για σταδιακή 
κατάργηση του καθεστώτος αγοράς 
υπηρεσιών στα προγράμματά του και για τη 
στελέχωση των εν λόγω προγραμμάτων, για 
τη σχολική χρονιά 2023-2024 

Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

23/06/2023 Μη ενημέρωση του Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου (ΔΣΚ) από το Υπουργείο 
Οικονομικών  (Συμπληρωματικός 
Προυπολογισμός Κράτους) 

Υπουργός Οικονομικών 

01/08/2023 Αποζημιώσεις στην αγροτική παραγωγή Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

30/08/2023 Παρατηρήσεις για την πορεία των δημοσίων 
οικονομικών 

Ανάρτηση Σημειώματος στην 
Ιστοσελίδα ΔΣΚ 

25/09/2023 Ψηφιακή μεταρρύθμιση και χρήση χάρτου Οικονομική Διευθύντρια Διεύθυνσης 
Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικού 
Ελέγχου, Υπουργείου Οικονομικών 

26/09/2023 Προϋπολογισμός ΑΗΚ για το έτος 2024 Εκτελεστικός Διευθυντής Οικονομικών 
ΑΗΚ 

29/09/2023 (Κρατικός) Προϋπολογισμός 2024 και ΜΔΠ 
2024-2026 (περιλ. μακροοικονομικές και 
δημοσιονομικές προβλέψεις)  

Υπουργός Οικονομικών 

19/10/2023 Αγορά δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων (ΔΕΡ) 
και καυσίμων 

Υπουργός Οικονομικών 

26/10/2023 Αίτημα για αποστολή στοιχείων για 
Ουκρανούς σε μηχαναγνώσιμη μορφή 

Διευθύντρια Τμήμα Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης 

04/12/2023 Συστηματική αποστολή στοιχείων σε σχέση με 
τα Φορολογικά Έσοδα της ΚΔ 

Δ/νση Οικονομικής Πολιτικής και 
Ευρωπαϊκών Θεμάτων - Υπουργείου 
Οικονομικών  

04/12/2023 Αίτημα για Στατιστικά Στοιχεία από 
Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών 

Πρόεδρος Αναθεωρητικής Αρχής 
Προσφορών 
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Ημερομηνία 
Επιστολής 

Θέμα Παραλήπτης 

12/12/2023 EUROPEAN FISCAL MONITOR Survey  EU IFI Network 

14/12/2023 “Recovery and Resilience Facility's 
contribution to the EU’s digital transition” 
Survey 

EU - European Court of Auditors (ECA) 

 

2.6. EU IFI Network 

Τα ανεξάρτητα Δημοσιονομικά Συμβούλια της ΕΕ (και του Ηνωμένου Βασίλειου) ενώνουν δυνάμεις 

μέσα στα πλαίσια του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων (EU IFI Network), μια πλατφόρμα 

ανταλλαγής απόψεων, εμπειρογνωμοσύνης και συγκέντρωσης πόρων σε τομείς κοινού  

ενδιαφέροντος των ευρωπαϊκών ανεξάρτητων φορέων δημοσιονομικής εποπτείας. 

Ένα από τα σημαντικότερα θέματα που απασχόλησε το Δίκτυο των Εθνικών Δημοσιονομικών 

Συμβουλίων κατά το 2022-2023 ήταν η επικείμενη αναθεώρηση και μετασχηματισμός του 

συστήματος οικονομικής και δημοσιονομικής διακυβέρνησης της Ευρώπης (European Economic 

Governance Reform). Το Δίκτυο κατέθεσε απόψεις και ερωτήματα σχετικά με τον καινούριο 

σχεδιασμό και ζήτησε διευκρινίσεις όπου έκρινε αναγκαίο. Διοργανώθηκαν συγκεκριμένα σεμινάρια 

και συνεδρίες για τα Δημοσιονομικά Συμβούλια προς διασαφήνιση των προτάσεων της Κομισιόν, κάτι 

που αποτέλεσε ευκαιρία για τα προαναφερθέντα να θέσουν τεχνικά ερωτήματα. 

Το ΔΣΚ συμμετείχε στην σύσταση Ομάδας Εργασίας για την δημιουργία οργανωμένης 

ανταπόκρισης/απάντησης προς το καινούριο  ευρωπαϊκό σύστημα οικονομικής διακυβέρνησης όπως 

αυτό προτάθηκε από την Κομισιόν. Η Ομάδα Εργασίας ανέπτυξε και διαμοίρασε ενημερωτικό 

έγγραφο εσωτερικά για να βοηθήσει τα μεμονωμένα Δημοσιονομικά Συμβούλια στην προσέγγισή 

τους προς τα δημόσια στελέχη του εκάστοτε Κράτους και δημοσίευσε την επίσημη δήλωση του 

Δικτύου ως προς την θέση του σχετικά με την αναθεώρηση του συστήματος οικονομικής 

διακυβέρνησης που προτάθηκε από την Κομισιόν. Η Ομάδα Εργασίας βρίσκεται σε συνεχή 

διαβούλευση με την Κομισιόν.  

Σε άλλο σημαντικό μέτωπο, στα πλαίσια ενδυνάμωσης των Εθνικών Δημοσιονομικών Συμβουλίων και 

προς ενίσχυση της ικανότητάς τους για εκτέλεση των υφιστάμενων αλλά και καινούριων ρόλων τους, 
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8 δημοσιονομικά συμβούλια είχαν προσφύγει κατά το 2022 σε κοινή αίτηση προς την Κομισιόν για 

παροχή τεχνικής υποστήριξης (TSI – Technical Support Instrument). Οι χώρες που συμμετέχουν είναι 

Κύπρος, Ελλάδα, Βέλγιο, Μάλτα, Λετονία, Λιθουανία, Σλοβενία, Ισπανία.  

Η κοινή αίτηση συντονίστηκε και καθοδηγήθηκε από το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο. 

Με την παροχή της τεχνικής υποστήριξης τα κράτη προσδοκούν να αντιμετωπίσουν 

προβλήματα/ελλείψεις/αδυναμίες στους πιο κάτω άξονες: 

1. Ανεπάρκεια πόρων (ανθρωπίνων/αναλυτικών)- αποτελεί τροχοπέδη στην διεξαγωγή 

αξιολόγησης/έγκρισης των μακροοικονομικών προβλέψεων πάνω στους οποίους βασίζονται 

οι προϋπολογισμοί (βασικός ρόλος των Δημοσιονομικών Συμβουλίων), 

2. Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για ανάλυση μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας, 

3. Ανάγκη προσαρμογής στους νέους δημοσιονομικούς κανόνες, 

4. Περιορισμένη εμβέλεια. 

Με βάση τα πιο πάνω, οι ανάγκες που έχουν προκύψει καταγράφηκαν και διαχωρίστηκαν σε τέσσερις 

κατηγορίες-πυλώνες. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου συμμετέχει στον 2ο πυλώνα - «Ενίσχυση 

των δυνατοτήτων μοντελοποίησης μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας». Επιπρόσθετα θα συμπεριληφθεί 

σε οποιεσδήποτε κοινές δραστηριότητες και θα του κοινοποιηθούν σχετικά ευρήματα/αποτελέσματα 

των δραστηριοτήτων που υπάγονται στους άλλους πυλώνες του προγράμματος. 

Μέσα στο 2023, το κοινό αίτημα έχει προ-επιλεχθεί από την Κομισιόν για παροχή τεχνικής 

υποστήριξης ενώ δημοσιεύθηκε ο διαγωνισμός για πρόσκληση προσφορών από πιθανούς παροχείς 

από τους οποίους επιλέχθηκε τελικά ένας, προς υλοποίηση του προγράμματος. Μια πρώτη 

συνάντηση των Δημοσιονομικών Συμβουλίων, της Κομισιόν και του παροχέα πραγματοποιήθηκε τον 

Δεκέμβριο 2023. 

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου παρευρέθηκε στο ετήσιο γενικό συνέδριο της ECFIN (Economic 

and Financial Affairs European Commission), τον Δεκέμβριο του 2022 στις Βρυξέλλες, με θέμα «Εθνικά 

Δημοσιονομικά Πλαίσια: Κατάλληλα για το μέλλον;», όπως και στην καθιερωμένη ετήσια συνέλευση 

του Δικτύου Δημοσιονομικών Συμβουλίων που διοργανώθηκε τον Ιούνιο 2023 στην Χάγη. Το θέμα 

της συνέλευσης ήταν «Η επίδραση της κλιματικής μετάβασης στα δημόσια οικονομικά και στην 

δημοσιονομική πολιτική». 
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Σε άλλες δραστηριότητες, το Δίκτυο επίσης συνέβαλε στην ετήσια συνέλευση του Ευρωπαϊκού 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου 2023 με το άρθρο «Δουλειά προς τις ίδιες ή διαφορετικές 

κατευθύνσεις; Αξιολόγηση της σχέσης μεταξύ ΕΕ και εγχώριων δημοσιονομικών πλαισίων». 

Επιπρόσθετα, δημοσίευσε τις δύο (ανά έτος) καθιερωμένες εκδόσεις του EFM (European Fiscal 

Monitor) όπου γίνεται μια ανασκόπηση των δραστηριοτήτων 31 Δημοσιονομικών Συμβουλίων, και 

βασίζεται στην διεξαγωγή έρευνας (ερωτηματολόγιο που διαμοιράζεται στα Δημοσιονομικά 

Συμβούλια προς συμπλήρωσή του). 

Επιπρόσθετα, έγιναν ανά τακτά χρονικά διαστήματα (ενημερωτικά/επιμορφωτικά) σεμινάρια προς 

παρακολούθηση από τα Δημοσιονομικά Συμβούλια, όπως το σεμινάριο με θέμα «Αναπτύσσοντας ένα 

μοντέλο μακροπρόθεσμης δημοσιονομικής βιωσιμότητας» τον Νοέμβριο του 2022, και το «Οι 

δημοσιονομικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής: προσεγγίσεις μοντελοποίησης» τον Νοέμβριο 

του 2023, στα οποία συμμετείχε το ΔΣΚ. 

Τέλος, κατά το 2023 (όπως και το 2022) ανανεώθηκε για ακόμα μια χρονιά το ετήσιο συμβόλαιο του 

Δικτύου με το Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών Πολιτικής (CEPS) , με σκοπό την ανταλλαγή γνώσεων, 

έρευνας και δραστηριοτήτων στους τομείς των δημόσιων οικονομικών και δημοσιονομικής 

εποπτείας. Η ετήσια συνδρομή των Δημοσιονομικών Συμβουλίων αυξήθηκε ελαφρώς, σύμφωνα και 

με την αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή μισθών στο Βέλγιο. 

 

2.7. Συνεργασίες και Μνημόνια Συνεργασίας  

2.7.1. Συνεργασία με φορείς εντός Δημοκρατίας  
 
To ΔΣΚ για αποτελεσματικότερη εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων και των εργασιών του, ώστε να 

προάγονται εμπεριστατωμένα τα θέματα με αντίκτυπο στη δημοσιονομική και οικονομική 

δραστηριότητα, προώθησε και προωθεί την αλληλοενημέρωση, καθώς και ανάπτυξη συνεργασιών 

και συνεργειών με διαφόρους φορείς που συνδέονται είτε άμεσα, είτε έμμεσα, με την αποστολή του.  

Οι συνεργασίες αυτές εστιάζονται σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα/Πανεπιστήμια,  Ερευνητικούς 

Οργανισμούς, Οικονομικούς Φορείς και Κοινωνικούς Εταίρους, καθώς και οργανισμούς που 

συλλέγουν ή/και επεξεργάζονται στοιχεία και δεδομένα που άπτονται των δημόσιων οικονομικών και 

των μακροοικονομικών εξελίξεων. 
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Ως εκ τούτου, το ΔΣΚ έχοντας ως κύριο μέλημά του τη δημοσιονομική σταθερότητα και ανάπτυξη και 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών της χώρας και κατ΄επέκταση την καλύτερη εκπλήρωση του 

ρόλου που του ανατέθηκε από το κράτος, εξετάζει σε συνεχή βάση και προχωρεί στη δημιουργία 

συνεργειών και συνεργασιών, καθώς και στη σύναψη συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με 

φορείς του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, με στόχο την συλλογή στοιχείων, την ανταλλαγή 

πληροφόρησης και αναλύσεων αλλά και την συνεργασία στην εκπόνηση εργασιών και έργων.  

Ταυτόχρονα, το Συμβούλιο συνεχίζει τις επαφές με φορείς του δημόσιου τομέα με στόχο την 

ανάπτυξη τακτών και αυτοματοποιημένων δομών συνεργασίας. Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στη ροή 

πληροφόρησης που έχει εξασφαλιστεί από την Στατιστική Υπηρεσία και το Τμήμα Φορολογίας. Για το 

θέμα της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους, το οποίο αποτελεί ύψιστης σημασίας για τα δημόσια 

οικονομικά, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο βρίσκεται σε συνεργασία με το Γραφείο Διαχείρισης 

Δημοσίου Χρέους. 

Μέσα στο 2022, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο ολοκλήρωσε τη σύναψη συμφωνιών ή μνημονίων 

συνεργασίας με την ΟΕΒ και τον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ), ενώ εντός του 2023 

ολοκληρώθηκε η σύναψη αντίστοιχων συνεργασιών με την VISA Europe και τον CYFA (Cyprus 

Fiduciary Association).  

Το ΔΣΚ βρίσκεται σε συζήτηση με την JCC και το ΤΕΠΑΚ για την σύναψη αντίστοιχου μνημονίου με 

σκοπό την συλλογή πληροφοριών και στοιχείων. Ταυτόχρονα, προτίθεται να επιζητήσει δομημένη 

συνεργασία με φορείς με τους οποίους έχει αναπτύξει στενές σχέσεις, χωρίς όμως αυτή να εμπίπτει 

σε κάποια δομημένη συμφωνία, όπως είναι το ΚΕΒΕ, η ΙΝΕΚ-ΠΕΟ, η ΣΕΚ και το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  

 

2.7.2. Διεθνής Συνεργασία και Συνεργασία εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 
Επιπρόσθετα, η συνεργασία του ΔΣΚ με άλλους δημοσιονομικούς φορείς σε διεθνές επίπεδο είναι 

ιδιαίτερα σημαντική. Πέρα από την συνεργασία μέσα στο πλαίσιο του Δικτύου Δημοσιονομικών 

Συμβουλίων της Ευρώπης (EU IFI Network), στην οποία γίνεται εκτενής αναφορά στην παράγραφο 

2.6., ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ανάπτυξη άμεσων συνεργασιών με ομολόγους του εντός της ΕΕ, 

αλλά και με ομολόγους των γειτονικών χωρών.  

Το ΔΣΚ βρίσκεται σε συζήτηση με το  Δημοσιονομικό Συμβούλιο της Ισπανίας (AIReF) για ανταλλαγή 

και αμοιβαία εκπαίδευση των μοντέλων που χρησιμοποιούν οι δύο θεσμοί, με σκοπό τόσο την 
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εισαγωγή από το ΔΣΚ του ισπανικού μοντέλου προβλέψεων και δημοσιονομικής βιωσιμότητας, όσο 

και την διάθεση του μοντέλου προβλέψεων του ΔΣΚ στην ισπανική αρχή.  

Σε προκαταρκτικό στάδιο συνεργασίας βρίσκεται επίσης το ΔΣΚ με το γραφείο του Chief Economist 

του Ισραήλ. Ωστόσο, η συγκεκριμένη συνεργασία έχει παγοποιηθεί λόγω παραίτησης του εν λόγω 

αξιωματούχου, η οποία προηγήθηκε του πολέμου της χώρας με την Χαμάς.  

 

2.8. Ανάπτυξη μοντέλου αξιολόγησης προβλέψεων 

Στο πλαίσιο της αναβάθμισης του επιπέδου επιστημονικότητας του ΔΣΚ, έχει αναπτυχθεί από 

εξειδικευμένο συνεργάτη μοντέλο εκτίμησης της ακρίβειας στα υφιστάμενα μοντέλα. Συγκεκριμένα, 

το μοντέλο αναλύει την συστηματική μεροληψία στις προβλέψεις που εκδίδουν συγκεκριμένοι φορείς 

για την κυπριακή οικονομία. Η ανάλυση εντοπίζει την συστηματική μεροληψία στις προβλέψεις:  

 του Υπουργείου Οικονομικών,  

 της Κεντρικής Τράπεζας,  

 του ΔΝΤ,  

 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και  

 του ΔΣΚ.  

σε σχέση με τις προβλέψεις για:  

 την ανάπτυξη του ΑΕΠ, 

 το δημοσιονομικό ισοζύγιο, 

 το δημόσιο χρέος,  

 την ανεργία,  

 τον πληθωρισμό,  

 την ιδιωτική κατανάλωση, 

 το ισοζύγιο πληρωμών. 

Στη δεύτερη φάση της μελέτης, και αφού έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία στατιστικής ανάλυσης της 

συστηματικής μεροληψίας των προβλέψεων των εν λόγω φορέων, επιχειρείται η αξιοποίηση των 

αποτελεσμάτων με σκοπό την παραγωγή αυτόνομης πρόβλεψης του αποτελέσματος. Πρόκειται για 
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«εναλλακτικό» μοντέλο το οποίο λειτουργεί σαν μέσο επιβεβαίωσης των εκτιμήσεων που θα 

παράγει, από το 2024, το ΔΣΚ, με τα αναδομημένα μοντέλα εκτιμήσεων και προβλέψεων.   

Κατά το 2022 επιχειρήθηκε επίσης η Ανάπτυξη Βέλτιστης Στατιστικής Μεθοδολογίας για Υπολογισμό 

των Μακροοικονομικών Μεσοπρόθεσμων Επιπτώσεων στην κυπριακή οικονομία με συγκεκριμένα 

Σενάρια Κλιματικής Αλλαγής. Η προσπάθεια κρίθηκε ως ανεπιτυχής. Εν όψει του γεγονότος ότι 

παρόμοια μελέτη βρίσκεται σε εξέλιξη από το Πανεπιστήμιο Κύπρου μετά από ανάθεση από το 

Υπουργείο Οικονομικών, το ΔΣΚ θα αναμένει την ολοκλήρωση της εν λόγω μελέτης της οποίας τα 

αποτελέσματα ενδέχεται να υιοθετήσει μετά από εξέτασή τους.  

Σημειώνεται ότι δεν εντοπίζεται ζήτημα σύγκρουσης συμφερόντων ή υπόσκαψης της ανεξαρτησίας 

του ΔΣΚ από ένα τέτοιο ενδεχόμενο.  

 

2.9. Αγορά Υπηρεσιών Εμπειρογνωμόνων 

Το ΔΣΚ λόγω των περιορισμένων ανθρώπινων πόρων που διαθέτει, σε συνδυασμό και με την 

εξειδίκευση που χρήζει η μελέτη ειδικών θεμάτων, κατά το 2022 έχει προβεί σε εξασφάλιση και 

σύναψη συνεργασιών / αγορά υπηρεσιών εμπειρογνωμόνων με στόχο την ανάπτυξη αναλυτικών 

μοντέλων για τα πιο κάτω θέματα: 

 

2.9.1. Ανάπτυξη μεθοδολογίας για την εκτίμηση της συστηματικής απόκλισης μεταξύ των 

επίσημων προβλέψεων και των τελικών μακροοικονομικών αποτελεσμάτων της 

κυπριακής οικονομίας. 

Η πιο πάνω αγορά υπηρεσιών από εμπειρογνώμονα (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) έγινε με σκοπό την 

ανάπτυξη μεθοδολογίας για την εκτίμηση της συστηματικής απόκλισης μεταξύ των επίσημων 

προβλέψεων και των τελικών μακροοικονομικών αποτελεσμάτων της κυπριακής οικονομίας. 

Ενδεικτικά, αναφέρονται οι προβλέψεις που ανακοινώνονται από το Υπουργείο Οικονομικών, την 

Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τους οίκους αξιολόγησης, το Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο και το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Κύπρου. Το τελικό παραδοτέο του 

εμπειρογνώμονα θα αποτελεί το κυριότερο μέσο εκτίμησης της αναμενόμενης απόκλισης των 
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εκτιμήσεων σε σχέση με τις ιστορικές επιδόσεις των διαφόρων θεσμών και των μοντέλων που αυτοί 

χρησιμοποιούν. 

Για την αγορά υπηρεσιών προκηρύχθηκε διαγωνισμός στις 5/9/2022, με συνοπτική διαδικασία 

σύμφωνα με το άρθρο 90(1)(β) του Ν.73(Ι)/2016, με εκτιμώμενη αξία εικοσιπέντε χιλιάδες ευρώ 

(€25.000), μη συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, και κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από 

οικονομική άποψη προσφορά βάσει τιμής. Λόγω της εξειδικευμένης οικονομικής θεματολογίας του 

διαγωνισμού, σημαντική παράμετρο αποτελούσε το σχετικό ακαδημαϊκό υπόβαθρο και η εμπειρία 

που κατείχαν οι εμπειρογνώμονες.  

Εφόσον λήφθηκαν οι προσφορές δύο εμπειρογνωμόνων (φυσικά ή νομικά πρόσωπα), επιλέχθηκε η 

πλέον συμφέρουσα από οικονομικής πλευράς, και 26/9/2022 υπογράφτηκε η σχετική Συμφωνία 

ποσού €24.990 πλέον ΦΠΑ και διάρκεια εκτέλεσης του αντικειμένου της Σύμβασης εντός δέκα (10) 

μηνών από την ημερομηνία υπογραφής του συμβολαίου.  

Η συγκεκριμένη Συμφωνία έχει ολοκληρωθεί κατά το 2023. Η ταχύτητα και η ποιότητα των 

παραδοτέων ξεπέρασαν τα συμφωνηθέντα, γεγονός που ικανοποιεί ιδιαίτερα το ΔΣΚ. Το έργο που 

υλοποιήθηκε αφορά στην ανάπτυξη στατιστικού μοντέλου εκτίμησης της συστηματικής απόκλισης 

των εκτιμήσεων σε σχέση με τα τελικά αποτελέσματα (systematic biases). 

 

2.9.2. Ανάπτυξη και παράδοση βέλτιστης στατιστικής μεθοδολογίας για τον υπολογισμό των 

μακροοικονομικών μεσοπρόθεσμων επιπτώσεων στην κυπριακή οικονομία, με βάση 

συγκεκριμένα σενάρια κλιματικής αλλαγής  

Η πιο πάνω αγορά υπηρεσιών από εμπειρογνώμονα (φυσικό ή νομικό πρόσωπο), έγινε με σκοπό να 

αναπτύξει και να παραδώσει βέλτιστη στατιστική μεθοδολογία για τον υπολογισμό των 

μακροοικονομικών μεσοπρόθεσμων επιπτώσεων στην κυπριακή οικονομία, με βάση συγκεκριμένα 

σενάρια κλιματικής αλλαγής. Προϋπόθεση του τελικού παραδοτέου, είναι η υπό αναφορά 

μεθοδολογία να μπορεί να εφαρμόζεται στην Κυπριακή Οικονομία.  

Για την αγορά υπηρεσιών προκηρύχθηκε διαγωνισμός στις 5/9/2022, με συνοπτική διαδικασία 

σύμφωνα με το άρθρο 90(1)(β) του Ν.73(Ι)/2016, με εκτιμώμενη αξία εικοσιπέντε χιλιάδες ευρώ 

(€25.000), μη συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, και κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από 

οικονομική άποψη προσφορά βάσει τιμής. Λόγω της εξειδικευμένης οικονομικής θεματολογίας του 
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διαγωνισμού σημαντική παράμετρο αποτελούσε το σχετικό ακαδημαϊκό υπόβαθρο και η εμπειρία 

που κατείχαν οι εμπειρογνώμονες.  

Εφόσον λήφθηκαν οι προσφορές δύο εμπειρογνωμόνων  (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) επιλέχθηκε η 

πλέον συμφέρουσα από οικονομικής πλευράς και στις 26/9/2022 , υπογράφτηκε η σχετική Συμφωνία 

ποσού €24.500 πλέον ΦΠΑ και διάρκεια εκτέλεσης του αντικειμένου της Σύμβασης εντός δέκα (10) 

μηνών από την ημερομηνία υπογραφής του συμβολαίου. 

Η Συμφωνία αυτή διακόπηκε κοινή συναινέσει, λόγω διαφωνίας του ΔΣΚ με τον εμπειρογνώμονα, ως 

προς τον όγκο των παραδοτέων και τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, με πλήρη επιστροφή του 

ποσού το οποίο είχε καταβληθεί ως δόση μέχρι τη διακοπή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Περισσότερα στοιχεία για τις δραστηριότητες του ΔΣΚ, συμπεριλαμβανομένων και των πλήρων 

κειμένων, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Συμβουλίου στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

www.fiscalcouncil.gov.cy.  

Το ΔΣΚ διατηρεί επίσης λογαριασμό στο X (πρώην twitter) https://twitter.com/Fiscal_Council. 
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3. Λειτουργία 

3.1. Στέγαση 

3.1.1. Μεταστέγαση Γραφείων Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

Αρχικά και μέχρι τον Μάρτη του 2022 τα Γραφεία του Δημοσιονομικού Συμβουλίου (ΔΣΚ) 

ευρίσκονταν στην Λεωφόρο Στροβόλου (Κτίριο ΕΠΑ).  

Από τον Μάρτη του 2022 το ΔΣΚ στεγαζόταν στα γραφεία του Επιτρόπου του Πολίτη σε Κυβερνητική 

Κατοικία κατόπι συνεννόησης του Προέδρου του ΔΣΚ με τον Επίτροπο του Πολίτη, και με την 

προϋπόθεση ότι σε σύντομο χρονικό διάστημα, τα γραφεία του Επιτρόπου του Πολίτη θα 

μεταστεγάζονταν σε άλλα γραφεία, οπότε και θα παρέμενε ολόκληρη η Κυβερνητική Κατοικία στη 

διάθεση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, οι χώροι / γραφεία της οποίας θα ικανοποιούσαν τις 

ανάγκες του ΔΣΚ βάση των πλάνων του για το προσωπικό του, το οποίο καθορίζεται από τον Νόμο σε 

έξι άτομα, και επιπλέον για τον Πρόεδρο (πλήρη απασχόληση) και τα δύο μέλη του ΔΣΚ (στη βάση 

μερικής απασχόλησης). Στην πορεία διαφάνηκε ότι, τα Γραφεία του Επιτρόπου του Πολίτη δεν θα 

μεταστεγάζονταν σε άλλα Γραφεία και ως εκ τούτου, οι υφιστάμενοι χώροι οι οποίοι θα ήταν στη 

διάθεση του ΔΣΚ, κρίθηκαν ανεπαρκείς για τις ανάγκες του. 

Βάσει των πιο πάνω εξελίξεων και κατόπι έρευνας αγοράς για διαθέσιμα γραφεία, το ΔΣΚ προχώρησε 

στην μεταστέγασή του στο Μέγαρο Ιωάννου στη Λεωφόρο Λεμεσού στην Αγλαντζιά, σε χώρο που 

μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του προσωπικού και των μελών του ΔΣΚ σε γραφειακούς χώρους και 

χώρο συνεδριάσεων. Στις 23 Σεπτεμβρίου 2022, υπογράφηκε το ενοικιαστήριο Συμβόλαιο μεταξύ της 

ιδιοκτήτριας εταιρείας και του Προέδρου του ΔΣΚ, για το χρονικό διάστημα των 5 ετών, αρχίζοντας 

από 15 Οκτωβρίου 2022 μέχρι τις 14 Οκτωβρίου 2027. 

Της μεταστέγασης προηγήθηκε εκτενής έρευνα αγοράς, περιλαμβανομένης και των επί τόπου 

επισκέψεων σε δυνητικούς χώρους στέγασης, με βάση αναρτήσεις ιδιωτών ή / και πρακτόρων 

ακινήτων. Μετά την έρευνα, η υφιστάμενη επιλογή κρίθηκε ως η πιο ικανοποιητική, ως προς το 

κόστος και την ποιότητα του χώρου, σε σχέση και με τις βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες 

ανάγκες του ΔΣΚ. 
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3.1.2. Εξοπλισμός νέων Γραφείων Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. 

Επιπρόσθετα, κατά το 2023 το Δημοσιονομικό Συμβούλιο προχώρησε στον εξοπλισμό των νέων 

γραφειακών χώρων με έπιπλα, συσκευές, τεχνολογικό, γραφειακό και άλλο απαραίτητο εξοπλισμό, 

προκειμένου να είναι σε θέση να λειτουργεί σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο, ακολουθώντας τις 

νενομισμένες διαδικασίες αγορών. 

 

3.2. Εσωτερικοί Κανονισμοί  

 

Ο Πρόεδρος, με τη βοήθεια του προσωπικού του  Συμβουλίου, κατά το 2022 και 2023 έχει ετοιμάσει 

Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου. Η ετοιμασία του 

Εσωτερικού Κανονισμού έχει ολοκληρωθεί και βρίσκεται ενώπιον του Διοικητικού Συμβουλίου για 

την τελική έγκριση / επικύρωση.  

 

3.3. Εκπαίδευση Προσωπικού 

 

Το ΔΣΚ θεωρεί ότι η συνεχής εκπαίδευση του προσωπικού σε θέματα των αρμοδιοτήτων του είναι 

υψίστης σημασίας, προκειμένου να είναι σε θέση να εξυπηρετεί την αποστολή του θεσμού. Εντούτοις 

κατά το 2022 και το 2023 το προσωπικό του ΔΣΚ συμμετείχε σε περιορισμένες εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, οι οποίες και αφορούσαν δραστηριότητες / προγράμματα χωρίς κόστος για το ΔΣΚ. 

Συγκεκριμένα ο μέσος όρος εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων ανά μέλος προσωπικού του ΔΣΚ για το 

2022 ήταν 2 και για το 2023 ήταν 3 δραστηριότητες. Αυτό οφειλόταν  στο μικρό αριθμό προσωπικού 

(2 άτομα για το 2022 και 3 άτομα για το 2023) και στην ενασχόληση μεγάλου μέρους του χρόνου τους 

με διοικητικές εργασίες του Συμβουλίου.  

Το ΔΣΚ αναγνωρίζοντας την σημασία και τον ρόλο της εκπαίδευσης του προσωπικού του, στην 

επίτευξη των στόχων του, έχει θέση στον σχεδιασμό του ως μια από τις προτεραιότητές του την 

επένδυση και ενδυνάμωση του προσωπικού του, αναπτύσσοντας τις γνώσεις και τις δεξιότητές του. 

 



    

   
 

29 

3.4. Αρχείο 
 

Το ΔΣΚ μέχρι το 2022 δεν διέθετε ικανοποιητικά οργανωμένο και δομημένο σύστημα αρχειοθέτησης. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΣΚ αξιολογώντας ως πρωταρχικής σημασίας το θέμα του οργανωμένου 

αρχείου, για την άσκηση των καθηκόντων του και της βελτίωσης της αποτελεσματικότητάς του, 

αποφάσισε να προχωρήσει στην αγορά και εφαρμογή λογισμικού ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης των 

εγγράφων του ΔΣΚ.  

Ως εκ των πιο πάνω, το ΔΣΚ προχώρησε τον Ιούνιο του 2022 σε διαδικασία προσφοράς, με συνοπτική 

διαδικασία, σύμφωνα με το Άρθρο 90(1) (β) (ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ) του περί της Ρύθμισης των 

Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου του 2016 (73(I)/2016). 

Μετά από έρευνα αγοράς το ΔΣΚ για αγορά λογισμικού σχετικά με «Ηλεκτρονική Οργάνωση, 

Καταγραφή και Θέαση Αρχείου (File Manager)» προχώρησε σε σχετική διερεύνηση με τέσσερεις  

εταιρείες οι οποίες προσφέραν υπηρεσίες Αρχειοθέτησης και Ψηφιοποίησης Εγγράφων και είχαν 

εμπειρία σε αντίστοιχα έργα με δημόσιους οργανισμούς και συνεργάζονταν με τον Δημόσιο Τομέα, 

διαμέσου Συμφωνίας Πλαίσιο, σε θέματα Ψηφιοποίησης εγγράφων. Τελικά είχαν ληφθεί προσφορές 

από τρεις εταιρείες. Κατόπιν αξιολόγησης των προσφορών, λαμβάνοντας υπόψη την πιο οικονομική 

προσφορά, η οποία πληρούσε τις προδιαγραφές και απαιτήσεις του ΔΣΚ, το ΔΣΚ κατέληξε σε 

συμφωνία με την εταιρεία Iron Mountain, η οποία ανέπτυξε, εγκατέστησε και ρύθμισε το λογισμικό 

πρόγραμμα M-Files, έναντι ποσού ύψους €4.140 (χωρίς ΦΠΑ). Η συμφωνία έχει υπογραφτεί την 

1η/12/2022. Για τα έτη μετά την εγκατάσταση και ρύθμιση του M-Files, το ΔΣΚ ανανεώνει τις άδειες 

χρήσης του λογισμικού, ανάλογα με τις ανάγκες του, δηλαδή τον αριθμό των χρηστών. 

Η ολοκλήρωση του έργου της ρύθμισης του λογισμικού για «Ηλεκτρονική Οργάνωση, Καταγραφή και 

Θέαση Αρχείου» (M-files) έχει πραγματοποιηθεί κατά το 2023, και από το 2023 το Αρχείο του ΔΣΚ 

είναι αποκλειστικά ψηφιακό.  
 

3.5. Ψηφιοποίηση Εργασιών 
 

Το ΔΣΚ ως νεοσύστατος θεσμός, δίνει σημασία ώστε η οργάνωση και η λειτουργία του γίνουν πάνω 

σε σύγχρονες μεθοδολογίες και εφαρμογές, οι οποίες συνδράμουν στη βελτίωση της αποδοτικότητας 

και αποτελεσματικότητας των Οργανισμών. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, το ΔΣΚ προωθεί την 

ψηφιοποίηση όλων των εργασιών του. Στο ΔΣΚ πραγματοποιείται ιδιαίτερη προσπάθεια για 
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αξιοποίηση των δυνατοτήτων των διαθέσιμων ηλεκτρονικών εργαλείων και ενσωμάτωσή τους στις 

εσωτερικές διαδικασίες διαχείρισης και εκτέλεσης των εργασιών του, ώστε να ενισχύσει την 

αποτελεσματικότητά του, να  παρέχει καλύτερες υπηρεσίες στα εμπλεκόμενα μέρη που 

συνεργάζεται, να αυξήσει την διαφάνεια, να βελτιώσει την ασφάλεια των δεδομένων του, να 

εξοικονομήσει πόρους, να καταστεί πιο φιλικό προς το περιβάλλον, και να επιταχύνει την 

διεκπεραίωση των εργασιών του. 

Η ψηφιοποίηση των εργασιών, πραγματοποιείται τόσο μέσω της χρήσης λογισμικών προγραμμάτων 

της σουίτας Microsoft 365, η οποία έχει εγκατασταθεί και υποστηρίζεται από το Τμήμα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής του Κράτους, στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του ΔΣΚ, όσο και μέσω της 

εγκατάστασης του προγράμματος αρχειοθέτησης των M-files (σάρωση εγγράφων, καταχώρηση 

δεδομένων, ηλεκτρονική αρχειοθέτηση εγγράφων). Περαιτέρω όλες οι επιστολές (εκτός κάποιων 

εξαιρέσεων όπου απαιτούνται πρωτότυπες επιστολές και εκτυπωμένα έγγραφα από τον παραλήπτη)2 

αποστέλλονται μόνο ηλεκτρονικά και επιδιώκεται η ελαχιστοποίηση της χρήσης χαρτιού, 

αναλωσίμων εκτυπωτών και άλλης γραφικής ύλης.  

Πέραν των πιο πάνω, σχεδιάζεται / μελετάται όπως η συγκέντρωση και η επεξεργασία των 

οικονομικών δεδομένων από διάφορες οντότητες / φορείς, να γίνεται με την χρήση εξειδικευμένων 

Λογισμικών Προγραμμάτων και Διεπαφή Προγραμματισμού Εφαρμογών (Application Programing 

Interface - API). Η χρήση και εφαρμογή των APIs ως μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού του ΔΣΚ, θα 

αποτελέσουν ένα ακόμη σημαντικό εργαλείο για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των εργασιών του. 

Για αυτό τον σκοπό, το ΔΣΚ βρίσκεται σε συνεννόηση με το Κέντρο Αριστείας CYENS του 

Πανεπιστημίου Κύπρου σε αναζήτηση τρόπων ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων. 

Το ΔΣΚ πρότεινε την ανάπτυξη μιας πλατφόρμας απεικόνισης οικονομικών δεδομένων και ενός 

εργαλείου ανάλυσης δεδομένων τεχνητής νοημοσύνης (AI). Η πλατφόρμα απεικόνισης δεδομένων, 

αναμένεται να βοηθήσει το ΔΣΚ να αυτοματοποιήσει εργασίες συλλογής, προετοιμασίας και 

ανάλυσης δεδομένων, η οποία θα συνδράμει στην πρόβλεψη των μελλοντικών οικονομικών τάσεων. 

Επιπλέον η πλατφόρμα αναμένεται να παρέχει στο ΔΣΚ, καθώς και στο κοινό, πρόσβαση σε 

ενδιαφέροντα δημοσιονομικά δεδομένα και ανάλυση με σαφή και συνοπτικό τρόπο. 

 
2 Υφίστανται ακόμα και σήμερα κάποια Τμήματα του Δημοσίου τα οποία αρνούνται να επεξεργαστούν αλληλογραφία 
όταν αυτή δεν αποσταλεί με φυσική μορφή παλαιού τύπου. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου το ΔΣΚ, υπό τον κίνδυνο μη 
επεξεργασίας της αλληλογραφίας του, αναγκάζεται να αποστείλει επιστολές / έγγραφα και σε έντυπη μορφή με τις 
παλαιές διαδικασίες. 
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4. Προϋπολογισμοί και Οικονομικές Καταστάσεις  
 

4.1. Προϋπολογισμοί ΔΣΚ - Γενικά 

Το ΔΣΚ ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου λειτουργεί εξολοκλήρου με κρατική χορηγία. Οι 

δαπάνες του ΔΣΚ περιλαμβάνονται στον Προϋπολογισμό της Δημοκρατίας. Κάθε έτος το ΔΣΚ 

ετοιμάζει και υποβάλλει νομοσχέδιο του προϋπολογισμού του, ο οποίος αντικατοπτρίζει το 

προσωπικό και τους απαιτούμενους πόρους, βάσει του ετήσιου πλάνου για εκτέλεση των 

καθηκόντων του Συμβουλίου, εντός των πλαισίων που ορίζει με σχετική εγκύκλιο το Υπουργείο 

Οικονομικών και στη βάση της κείμενης νομοθεσίας.  

Ο Προϋπολογισμός του ΔΣΚ υποβάλλεται στο Υπουργείο Οικονομικών, εξετάζεται  από το Υπουργικό 

Συμβούλιο και τελικώς εγκρίνεται από την Βουλή των Αντιπροσώπων, βάσει του Περί της 

Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [N.20(I)/2014]. 

Οι οικονομικοί πόροι που παρέχονται στο Συμβούλιο με τα μέχρι σήμερα δεδομένα, παρότι είναι 

περιορισμένοι, εντούτοις κρίνονται ικανοποιητικοί, λαμβάνοντας υπόψη ότι το ΔΣΚ αποτελεί ένα 

θεσμό υπό αναδιοργάνωση και αναβάθμιση ώστε να μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά. Στο 

άμεσο μέλλον με την ενίσχυση της στελέχωσής του για την απρόσκοπτη λειτουργία του, τη βελτίωση 

του έργου του και την εκπλήρωση των συνεχώς αυξανόμενων απαιτήσεων που αναμένεται να 

επιβάλει το μεταβαλλόμενο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, οι αναγκαίοι οικονομικοί πόροι εκ των 

πραγμάτων θα παρουσιάσουν κάποια αύξηση.  

 

4.2. Προϋπολογισμός 2022 

Ο εγκεκριμένος από τη Βουλή των Αντιπροσώπων Προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου 

για το έτος 2022 – Ν.2(ΙΙ)/2022 (Παράρτημα 1) περιλάμβανε εγκεκριμένες πιστώσεις ύψους €316.488. 

Οι πραγματικές δαπάνες του Συμβουλίου για το έτος 2022 περιορίστηκαν στις €155.423 και το 

ποσοστό απορρόφησης του Προϋπολογισμού στο 49% (Παράρτημα 2).  

Ο βασικός λόγος της χαμηλής απορρόφησης του Προϋπολογισμού είναι η μη πρόσληψη μόνιμου 

προσωπικού σε τέσσερις από τις πέντε δημιουργημένες θέσεις του ΔΣΚ. Το Συμβούλιο κρίνει πως η 

εκπλήρωση των όρων εντολής του και των συνεχώς αυξανόμενων απαιτήσεων του ευρωπαϊκού 
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θεσμικού πλαισίου που μεταβάλλεται, η απρόσκοπτη λειτουργία του, καθώς και η βελτίωση του 

έργου του,  θα επιτευχθεί με τη στελέχωση του ΔΣΚ με κατάλληλο προσωπικό.  

 

4.3. Προϋπολογισμός 2023 

Ο εγκεκριμένος από τη Βουλή των Αντιπροσώπων Προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου 

για το έτος 2023 – Ν.3(ΙΙ)/2023 (Παράρτημα 3) περιλάμβανε εγκεκριμένες πιστώσεις ύψους €422.718. 

Για το 2023 έχει υποβληθεί και εγκριθεί από την Βουλή Τροποποιητικός Προϋπολογισμός του 

Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2023 – Ν.53(ΙΙ)/2023 (Παράρτημα 4). Ο Τροποποιητικός 

Προϋπολογισμός αφορούσε μεταφορά πιστώσεων μεταξύ υποομάδων του Προϋπολογισμού και δεν 

τροποποιούσε το ύψος των εγκεκριμένων πιστώσεων του 2023. 

Οι πραγματικές δαπάνες του Συμβουλίου για το έτος 2023 ανήλθαν στις €269.400 (προκαταρτικά 

στοιχεία – μη ελεγμένα) και το ποσοστό απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2023 υπολογίζεται στο 

64% (Παράρτημα 5).  

Οι δαπάνες και η απορρόφηση του Προϋπολογισμού του 2023 παρουσιάζονται αυξημένες / 

αυξημένη σε σχέση με το 2022. Παρά το γεγονός αυτό, η απορρόφηση εξακολουθεί να είναι 

χαμηλότερη από την αναμενόμενη, κυρίως λόγω της μη πρόσληψης μόνιμου προσωπικού σε 

δημιουργημένες θέσεις του ΔΣΚ. Πάγια θέση και στόχος του Συμβουλίου είναι η στελέχωση του ΔΣΚ 

με κατάλληλο προσωπικό, ώστε να δύνανται να εκπληρώνει τους όρους εντολής του και τις συνεχώς 

αυξανόμενες απαιτήσεις του ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου, να λειτουργεί απρόσκοπτα, καθώς και 

να βελτιωθεί το παραγόμενο έργο του.  

 

4.4. Προϋπολογισμός 2024 (Προσχέδιο) 

Κατά το 2023 έχει ετοιμαστεί και υποβληθεί, εντός του καθορισμένου χρονοδιαγράμματος, στους 

αρμόδιους κρατικούς φορείς το προσχέδιο του Προϋπολογισμού του ΔΣΚ για το 2024, το οποίο και 

βρίσκεται για συζήτηση ενώπιον της αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής. Το προσχέδιο του 

Προϋπολογισμού 2024 που υποβλήθηκε από το ΔΣΚ αφορούσε δαπάνες / πιστώσεις ύψους €534.438. 

Κατά τον καταρτισμό του καταβλήθηκε προσπάθεια περιορισμού των δαπανών, σύμφωνα και με τη 

γενική πολιτική στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και αφού λήφθηκαν υπόψη οι ανάγκες για τη 



    

   
 

33 

λειτουργία και ανάπτυξη του Δημοσιονομικού Συμβουλίου Κύπρου, ώστε να είναι σε θέση να επιτελεί 

το ρόλο του σε ικανοποιητικό βαθμό. Οι πραγματικές δαπάνες του Συμβουλίου για το έτος 2024, 

καθώς και το ποσοστό απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2024 προβλέπεται να είναι αυξημένα σε 

σχέση με το 2023. 

Αναφέρεται περαιτέρω ότι, κατά το 2023 και κατά την ετοιμασία του προσχεδίου του 

Προϋπολογισμού του 2024, παράλληλα έχουν ετοιμαστεί και υποβληθεί από το ΔΣΚ προς το 

Υπουργείο Οικονομικών: 

- ο «Προγραμματισμός Οργάνωσης – Στελέχωσης ΔΣΚ, για το 2024». Το πλάνο αυτό, όσον 

αφορά την στελέχωση του ΔΣΚ δεν ενσωματώθηκε στο υποβληθέν Προσχέδιο του 

Προϋπολογισμού του 2024, καθότι το θέμα δεν είχε συζητηθεί με το Υπουργείο Οικονομικών. 

Αναμένεται ότι το θέμα αυτό θα συζητηθεί με το Υπουργείο Οικονομικών, εντός του 2024, για 

να σχεδιαστεί / συμφωνηθεί το πλάνο οργάνωσης – στελέχωσης του ΔΣΚ σε μεσοπρόθεσμο 

ορίζοντα, ώστε να δημιουργηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις στο ΔΣΚ για να επιτελεί το 

έργο που του έχει ανατεθεί από το νομικό πλαίσιο της Δημοκρατίας, σε ικανοποιητικό 

επίπεδο, 

- η «Έκθεση Κινδύνου 2023» για το ΔΣΚ, η οποία έχει ετοιμαστεί για πρώτη φορά και βάσει των 

κατευθύνσεων και οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών σε σχετική επιστολή του. Στα 

πλαίσια της διαχείρισης του ΔΣΚ προτεραιότητα αποτελεί ο εντοπισμός και η έγκαιρη και 

αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων που αντιμετωπίζει ή ενδέχεται να αντιμετωπίσει, 

ώστε αυτοί να περιορίζονται / ελαχιστοποιούνται και το ΔΣΚ να είναι σε τέτοια θέση που να 

επιτυγχάνει τον σκοπό και τον ρόλο που του έχει ανατεθεί.  
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4.5. Οικονομικές Καταστάσεις για τα έτη 2022 & 2023 

Η ετοιμασία των Οικονομικών Καταστάσεων/λογαριασμών του ΔΣΚ από το 2019 και εντεύθεν έχει 

ανατεθεί, μέσω συμφωνίας αγοράς υπηρεσιών, σε εξωτερικό εγκεκριμένο λογιστή.  

Οι Οικονομικές Καταστάσεις του ΔΣΚ του 2022, βρίσκονται στο τελικό στάδιο της ολοκλήρωσής τους, 

οι οποίες και ετοιμάζονται από τον εξωτερικό εγκεκριμένο λογιστή. Οι Οικονομικές Καταστάσεις του 

ΔΣΚ του 2023 προγραμματίζεται να ολοκληρωθούν από τον εξωτερικό εγκεκριμένο λογιστή εντός του 

πρώτου τετράμηνου του 2024. 

Οι ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις του ΔΣΚ υποβάλλονται στον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας για 

έλεγχο, όπως προνοεί η νομοθεσία. 
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5. Σχεδιασμός 2024 
 

5.1. Υπηρεσιακή Αναβάθμιση 

Η εν ισχύ νομοθεσία περιορίζει τη στελέχωσή του Συμβούλιου σε έξι άτομα, γεγονός το οποίο 

περιορίζει την αναβάθμιση των δυνατοτήτων του, και ειδικότερα σε θέματα οικονομικών αναλύσεων. 

Λόγω των ιδιαιτεροτήτων του δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων και των αναποτελεσματικών αλλά 

υποχρεωτικών διαδικασιών, ένα σημαντικό ποσοστό των έξι συνολικά ατόμων, και συγκεκριμένα το 

50%, θα πρέπει να αναλωθεί σε διοικητικά ή/και λογιστικά καθήκοντα. Έτσι, είναι προφανές πως με 

τις εναπομείνασες 3 θέσεις εργασίας μόνο να είναι διαθέσιμες για άτομα που θα αναλάβουν 

οικονομοτεχνικά και αναλυτικά καθήκοντα, δεν είναι δυνατή η ολοκλήρωση της αποστολής του 

Συμβουλίου σε ικανοποιητικό επίπεδο και με ικανοποιητική ταχύτητα. Το Συμβούλιο εξετάζει τις 

επιλογές σε σχέση με την αναζήτηση νομοθετικής τροποποίησης που να επιτρέπει την ενίσχυση της 

στελέχωσής του και παράλληλα προβαίνει σε άλλες ενέργειες για ενίσχυση των δυνατοτήτων του, με 

εναλλακτικούς τρόπους.  

Όπως: 

• με σύναψη συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με φορείς του δημόσιου και του 

ιδιωτικού τομέα, με στόχο την συλλογή στοιχείων, την ανταλλαγή πληροφόρησης και αναλύσεων 

αλλά και την συνεργασία στην εκπόνηση εργασιών και έργων, 

• επαφές με φορείς του δημόσιου τομέα με στόχο την ανάπτυξη τακτών και 

αυτοματοποιημένων δομών συνεργασίας, 

• ανάπτυξη συνεργασιών με ομολόγους του ΔΣΚ σε διεθνές επίπεδο, σε κράτη - μέλη της ΕΕ, 

αλλά και στις γειτονικές χώρες. Η ανταλλαγή εμπειριών, μοντέλων και λογισμικών επιτρέπει την 

ενίσχυση των αναλυτικών δυνατοτήτων του ΔΣΚ, 

• εξασφάλιση συνεργασιών με εμπειρογνώμονες / αγορά υπηρεσιών με στόχο την ανάπτυξη 

αναλυτικών μοντέλων, 

• αγορά λογιστικών υπηρεσιών, 

• συνεχής επικοινωνία με την εκτελεστική εξουσία προς αποφυγή των σοβαρών 

καθυστερήσεων στην υποβολή στοιχείων και εκθέσεων προς σχολιασμό ή επικύρωση, 
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• συνεχής επικοινωνία με αρμόδια τμήματα του δημοσίου, με σκοπό την δόμηση αξιόπιστων 

τρόπων έγκαιρης και τακτής αποστολής στοιχείων και δεδομένων προς το ΔΣΚ. 

 

5.2. Συνεργασία με Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

Μέσα στα πλαίσια ενδυνάμωσης των Εθνικών Δημοσιονομικών Συμβουλίων και προς ενίσχυση της 

ικανότητάς τους για εκτέλεση των υφιστάμενων αλλά και καινούριων ρόλων τους, οκτώ (8) 

δημοσιονομικά συμβούλια έχουν υποβάλει κοινό αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για παροχή 

τεχνικής υποστήριξης (TSI – Technical Support Instrument). Οι χώρες που συμμετέχουν σε αυτό είναι 

Κύπρος, Ελλάδα, Βέλγιο, Μάλτα, Λετονία, Λιθουανία, Σλοβενία και Ισπανία. Η κοινή αίτηση 

συντονίζεται και καθοδηγείται από το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο, αίτημα το οποίο έχει γίνει 

αποδεκτό από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά το 2023. 

Από την ανάλυση της τρέχουσας κατάστασης έχουν προκύψει τέσσερις άξονες στους οποίους 

εντοπίζονται προβλήματα/ελλείψεις/αδυναμίες, τα οποία τα Δημοσιονομικά Συμβούλια των πιο 

πάνω χωρών προσδοκούν να αντιμετωπίσουν με την παροχή της τεχνικής υποστήριξης από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι άξονες διαχωρίστηκαν στις «ενότητες»: 

1. Ανεπάρκεια πόρων (ανθρώπινων/αναλυτικών) η οποία αποτελεί εμπόδιο στην διεξαγωγή 

αξιολόγησης/έγκρισης των μακροοικονομικών προβλέψεων πάνω στους οποίους βασίζονται οι 

προϋπολογισμοί (βασικός ρόλος των Δημοσιονομικών Συμβουλίων), 

2. Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού για ανάλυση μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας, 

3. Ανάγκη προσαρμογής στους νέους δημοσιονομικούς κανόνες, 

4. Περιορισμένη εμβέλεια. 

Βάσει των πιο πάνω, οι ανάγκες οι οποίες προέκυψαν ομαδοποιήθηκαν σε τέσσερις πυλώνες: 

Πυλώνας 1: Ανάπτυξη νέων προσαρμοσμένων μακροοικονομικών και δημοσιονομικών 

μοντέλων/Αναβάθμιση υφιστάμενων, 

Πυλώνας 2: Ενίσχυση των δυνατοτήτων μοντελοποίησης μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας 

(συμπεριλαμβανομένης της αξιολόγησης των κινδύνων από την κλιματική αλλαγή), 

Πυλώνας 3: Ενίσχυση του ρόλου των δημοσιονομικών συμβουλίων στα εθνικά δημοσιονομικά 

πλαίσια αλλά και στις αναμενόμενες μεταρρυθμίσεις του πλαισίου δημοσιονομικής διακυβέρνησης 

της ΕΕ, 

Πυλώνας 4 : Ενίσχυση της εμβέλειας των δημοσιονομικών συμβουλίων. 
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Κάθε συμμετέχον Συμβούλιο κράτους - μέλους έχει επιλέξει να ζητήσει υποστήριξη σε κάποιους από 

τους πυλώνες. Το ΔΣΚ συμμετέχει στον 2ο Πυλώνα. Το συνολικό κόστος των μέτρων υποστήριξης 

εκτιμάται ότι θα ανέλθει στα €1.900.000 και το πρόγραμμα θα διαρκέσει συνολικά περίπου 30-36 

μήνες. 

Στο πρώτο σκέλος του έργου θα πραγματοποιηθεί μια αρχική κατάρτιση για ανάπτυξη ικανοτήτων και 

εκμάθησης, με την συμμετοχή άλλων δημοσιονομικών συμβουλίων και άλλων υπηρεσιών της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο δεύτερο σκέλος, και συγκεκριμένα όσο αφορά τον 2ο Πυλώνα, θα 

πραγματοποιηθούν τα ακόλουθα: 

1.  Ανασκόπηση υφιστάμενων αναλυτικών εργαλείων για μακροπρόθεσμες μακροοικονομικές 

και δημοσιονομικές προβλέψεις όσο αφορά την επίδραση της κλιματικής αλλαγής και προσδιορισμός 

ειδικών αναγκών υποστήριξης. 

2. Αναβάθμιση υφιστάμενων/ανάπτυξη νέων προσαρμοσμένων αναλυτικών εργαλείων. 

3. Πιλοτική εφαρμογή της αναβαθμισμένης/ανεπτυγμένης μεθοδολογίας και τελικό εργαστήρι. 

4. Προετοιμασία μίας σύνοψης σχετικά με τις βασικές γνώσεις που αποκομίσθηκαν από τον 

Πυλώνα 2, που να μπορεί να δημοσιευθεί ή να κοινοποιηθεί στα υπόλοιπα δημοσιονομικά 

συμβούλια και άλλους ενδιαφερόμενους. 

Θα ακολουθήσει η φάση επισφράγισης του έργου, με δραστηριότητες επικοινωνίας και διάδοσης των 

αποτελεσμάτων και της πορείας που έχει ακολουθηθεί. 

Καθ’ όλη την διάρκεια του έργου και όπου αυτό καθίσταται απαραίτητο, θα ζητείται ενδεχομένως 

γνωμοδότηση ή/και πληροφορίες από διάφορους φορείς, όπως Υπουργεία Οικονομικών, Κεντρικές 

Τράπεζες, Εθνικές Στατιστικές Υπηρεσίες και άλλοι δημόσιοι φορείς.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω λειτουργών της έχει επικοινωνήσει κατά το 2023 με το κάθε 

συμμετέχον δημοσιονομικό συμβούλιο ξεχωριστά, με σκοπό να εντοπιστούν συγκεκριμένες ανάγκες 

και να δημιουργηθεί μια πιο «εξατομικευμένη προσέγγιση». Μέσα από αυτή την διαδικασία 

συντάχθηκε τεχνικό έγγραφο για την σύναψη συμβάσεων με παρόχους τεχνική υποστήριξης και έχει 

επιλεγεί ένας από τους παρόχους με τον οποίο και προχωρούν οι διαδικασίες. Μια πρώτη συνάντηση 

των Δημοσιονομικών Συμβουλίων, της Κομισιόν και του παροχέα  πραγματοποιήθηκε τέλος 

Δεκεμβρίου 2023. Οι εργασίες θα διεξάγονται από τα Εθνικά Δημοσιονομικά Συμβούλια σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και εταίρους.  
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Παραρτήματα 
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Παράρτημα 1: Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός Π2022 ΔΣΚ 
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Παράρτημα 2: Δαπάνες και Απορρόφηση Π2022 ΔΣΚ 

 

Πιο κάτω παρατίθεται ο πίνακας Δαπανών και Απορρόφησης Προϋπολογισμού 2022 του ΔΣΚ, ανά 

Ομάδα και Υποομάδα Δαπανών. 
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Παράρτημα 3: Εγκεκριμένος Προϋπολογισμός Π2023 ΔΣΚ 
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Παράρτημα 4: Εγκεκριμένος Τροποποιητικός Προϋπολογισμός Π2023 ΔΣΚ 
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Παράρτημα 5: Δαπάνες και Απορρόφηση Π2023 ΔΣΚ 

 

Πιο κάτω παρατίθεται ο πίνακας Δαπανών και Απορρόφησης του Προϋπολογισμού 2023 του ΔΣΚ, ανά 

Ομάδα και Υποομάδα Δαπανών. 

Τα πιο κάτω στοιχεία είναι προκαταρτικά και μη – ελεγμένα. 
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Έκδοση Γενάρης 2024 
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